

潮流2024

济宁市高质量发展系列报道

金乡县胡集镇做强白梨瓜产业 “甜”了心尖，“鼓”了咱的腰包

尝到甜头
种植大户回报足

3月27日,走进金乡县小张庄白梨瓜专业合作社,60个白梨瓜种植大棚鳞次栉比,蔚为壮观。钻进大棚,暖意融融,一个个拳头大小的白梨瓜挂在藤蔓,淡淡瓜香沁人心脾。

“我们的白梨瓜椭圆形似梨,果皮乳白色,外观色泽光亮,肉质脆嫩,香甜纯正,口感清爽,味道鲜美。”一见到记者,合作社负责人李亚南就推介起自家的产品来,言语间难掩自豪,“这里的土壤是粘质潮土,地力肥沃,土壤养分全面,有机质含量极高,地下水丰富,得天独厚的自然条件造就了白梨瓜的好品质。”

眼下,正是白梨瓜头茬瓜上市的季节,李亚南一天到晚靠在种植基地,招呼着工人们采摘、装箱、发货,忙得不亦乐乎,手机里微信收款的提示音不时响起。“现在头茬瓜价格高,一斤能卖到18元,来尝鲜的很多都是周边客户。”李亚南介绍,通过实施温室大棚育苗、秸秆生物反应堆项目改良土壤、五膜覆盖调控棚温等新技术,白梨瓜品级得以大幅度提升,上市时间可提前20天左右。

白梨瓜带来的甜头,40岁出头的李亚南已尝了15个年头。

2009年,从事白梨瓜收购生意的李亚南看到市场前景广阔,萌生了自己种植的想法。流转土地建起大棚,从最传统的地爬式到吊蔓栽培种植,从一开始的大水漫灌到水肥一体化滴灌技术应用,李亚南在土地里摸爬滚打了15年,种出了好东西,也收获了丰厚的回报,潜心打造的“胡集小张庄”品牌入选山东省知名

记者 李从伟 康岩

仲春时节,金乡县胡集镇万亩白梨瓜种植基地已飘香。

坐拥“中国白皮梨瓜之乡”金字招牌,金乡县胡集镇培优做强白梨瓜“文章”。从一村自发种植到全镇1.5万亩土地上落地生根,白梨瓜“甜”了百姓心尖、鼓了村民腰包,胡集镇也在“甜蜜事业”的乡村振兴路上越走越宽广。



胡集镇甜瓜大棚。

农产品企业品牌。

产业兴旺 村民腰包鼓起来

“现在种瓜不仅省心,还不愁销路。”作为土生土长的农家人,小张庄村村民张成起种瓜近20年。从之前单打独斗愁销路到如今加入合作社统一销,身份的转变让他彻底解决了外销这一难题。

张成起坦言,在未加入金乡县小张庄白梨瓜专业合作社之前,自家种了2亩多地,每到收获季虽内心喜悦却也最为头疼。由于销路单一,济宁大集市场的好

位置便成为诸多农户抢占的热门。为此,他需提前一天拉着满车的白梨瓜到济宁,占到位置后,晚上就地打地铺守着摊位。纵使如此艰辛,销售情况并非每次令人满意。

“现在只用专心种,成熟了他们统一收,统一卖,卖完再分红。”张成起说,自加入合作社后,自己安心了不少。合作社提供的种苗不仅产量高,价格还能卖上去,一亩地净利润可达2万元,是过去收入的好几番。不仅如此,在合作社的技术支持下,种植效率得到提升,种植面积也从最初的2亩多增加至6亩地。

除了如张成起一般的合作

政府的推动下,以金乡县小张庄白梨瓜专业合作社为依托,成立了“胡集白梨瓜专业合作社联合社”,通过制定优惠政策、协调信贷和技术帮扶等措施,把分散经营的白梨瓜种植户组织起来,抱团发展。

“联合社统一育苗,统一采购生产资料,农民的投入比以往减少了,卖的价比以前高了。”金乡县胡集镇东风白梨瓜专业合作社负责人刘海涛说,加入联合社后,白梨瓜品牌效益出来了,虽然产量不如以前,但是因为合作社按照绿色方式去种植,不打膨大素,不用催熟剂,全是自然成熟,生产产量降低了,但是口感好了,销路打开了。“老百姓尝到了质量高的好处,白梨瓜价格卖得高,经济效益比以前更好。”

为了推动白梨瓜产业的标准化生产,胡集镇通过“合作社+基地+农户”的种植模式,将白梨瓜作为主导产业发展,全镇发展白梨瓜1.5万亩,成立白梨瓜生产合作社26家。并在此基础上,投资建设了500亩高标准白梨瓜示范园基地。

“依托‘合作社+基地+农户’的组织运营模式,成员人均纯收入28600元,比同业非成员农民收入增长38.6%,良好的经济效益,带动非成员农户近2000户。”胡集镇相关负责人介绍,如今,白梨瓜远销北京、沈阳、石家庄、济南等全国二十多个大中城市,与200多家客商建立了长期供销合作关系。

抱团发展 白梨瓜飘香四方

产业做大做强,离不开当地政府的帮助。

2020年5月,在胡集镇党委



扫码看视频。

传承伏羲文化,激发文旅新活力

2024年中国微山(两城)伏羲文化交流会举行



祭拜大典现场。

本报济宁4月11日讯(记者于伟 通讯员 郭成佳) 4月11日,2024(甲辰)年中国微山(两城)伏羲文化交流会县两城镇举行,这是两城镇连续举办的第八届庆典活动,以“寻根祭祖 传承文明”为主题,推进微山

县旅游与历史文化深度融合,助推全域旅游发展。

伏羲,三皇之首,人类始祖。位于两城镇的伏羲庙,是祭祀历史传说中人类始祖伏羲的庙宇,由伏羲庙古建筑群、伏羲洞(又称四门洞)和圣母池泉组成,2013

年被国务院公布为全国重点文物保护单位,是我国文字记载最早的伏羲庙,也是济宁市现存最早的古建筑,早在汉代即已经存在。

两城镇自古就有祭祀伏羲的习俗,微山境内发现距今8000多年的多处遗址和大量文献资料证明,微山县两城镇就是太昊伏羲氏生活和安葬地,是中华文明的重要起源地,2018年被命名为“中国伏羲文化之乡”。

在祭拜大典上,来自海内外的华夏儿女,在伏羲殿前肃立恭祭,庄重祭拜始祖太昊伏羲。由两城镇优秀青少年参演的中国古代规格最高的祭祀舞蹈八佾舞,让所有参与祭拜嘉宾亲身感受了伏羲传统文化的魅力。

祭拜大典后,举办了伏羲文化座谈会,来自30多个社会团体学者共聚一堂,集百家之言,有力推动了伏羲文化的发掘、研

究、交流和利用工作。

随后还召开了济宁名优名牌联谊会暨两城招商恳谈会,集聚济宁各商会代表及知名企

家,共同为弘扬传播伏羲文化、打造文化“两创”交流平台,搞好名优品牌推广、助力乡村振兴发展。

延伸阅读

品渔家宴赏湖光美景 独山岛迎来旅游旺季

以伏羲文化交流会为契机,在独山岛上还将举办为期4天的“三月三”伏羲庙会,包含朝阳洞祈福、文艺演出、特色美食、非遗展示等活动,带动旅游发展。

而刚刚过去的清明假期期间,来两城独山岛的游客突破2万人。通过伏羲文化节系列活动,还将更加聚集人气,吸引大

批游客到两城独山岛观光旅游。目前,微山县两城镇依托山、水、林、田、湖、庙、岛等得天独厚的自然环境资源和两汉古城等厚重的历史文化积淀,叠加成文旅融合发展新优势,积极探索创新举措,以文塑旅、以旅彰文,积极推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上实现新飞跃。